

习近平同越共中央总书记阮富仲举行会谈

妥善处理海上问题 稳步推进各种形式的海上合作

□据 新华社

中共中央总书记、国家主席习近平12日在河内越共中央驻地同越共中央总书记阮富仲举行会谈。双方积极评价彼此发展成就，一致同意继承、维护、发扬好中越传统友谊，相互坚定奉行友好政策，把两国全面战略合作发展得越来越好，给两国和两国人民带来更多切实利益。

习近平和阮富仲分别介绍了中共十九大、越南党和国家事业有关情况。

习近平强调，中越是山水相连的好邻居、荣辱与共的好朋友、志同道合的好同志、合作共赢的好伙伴。中越建交67年来，由毛泽东主席、胡志明主席等两国老一辈领导人亲手缔造和精心培育的中越传统友谊不断得到巩固、弘扬。今年以来，两党两国高层保持密切接触，各领域合作不断深化，中越关系取得积极进展。当前，中越两国均处在改革发展的关键阶段，两国各自建设事业和双边关系发展面临难得的历史性机遇。双方要以两党两国关系大局为重，从两国人民根本利益出发，弘扬风雨同舟的优良传统，不断开创中越关系新局面，在前进道路上和衷共济、共谋发展。

习近平对越南实施革新开放30多年来各项建设取得的巨大成就表示祝贺。习近平强调，相信在以阮富仲总书记为首的越共中央坚强领导下，兄弟的越南人民一定能够开创社会主义建设事业更加美

好的未来。

阮富仲衷心祝贺中共十九大取得圆满成功，祝贺习近平同志再次当选中共中央总书记并被确立为中国共产党的领导核心。阮富仲表示，越方感谢中方对越南民族解放和国家发展给予的巨大帮助，支持中国在国际和地区事务中发挥更大作用。越方高度评价中国经济社会发展成就和对本地区发展的积极贡献，欢迎习近平同志提出的构建人类命运共同体主张，认为这体现了中国的全球视野和大国担当。越方愿同中方一道，深化两国传统友谊和全面战略合作伙伴关系，造福两国人民，促进地区和平与繁荣。

习近平和阮富仲就新形势下深化中越全面战略合作伙伴关系达成重要共识，一致认为中越两国是有着悠久友好传统的邻国，都是共产党领导的社会主义国家，政治制度相同、发展道路相近，前途相关、命运与共。双方要相互借鉴，共同发展，为各自国家社会主义建设事业注入新活力，推动中越全面战略合作伙伴关系持续健康稳定向前发展，为促进地区和平、稳定、繁荣作出积极贡献。

双方同意保持和加强高层交往优良传统，相互坚定奉行友好政策，加强战略沟通，增进政治互信，妥善处理分歧，引领中越关系正确方向。深化党际交往，发挥中越关系独特优势，密切治党治国理政经验交流。充分发挥中越双边合作指导委员会作用，加强外交、国防、公

安、安全等各部门各层级交流合作。

双方同意落实好共建“一带一路”和“两廊一圈”合作文件，促进地区经济联系和互联互通，推动经贸、产能、投资、基础设施建设、货币金融等领域合作不断取得务实进展，稳步推进跨境经济合作区建设，加强农业、环境、科技、交通运输等领域合作。

双方同意扩大文化、教育、媒体、卫生、青年、地方、旅游等领域合作，推动河内中国文化中心、越中友谊宫尽早投入使用，办好民间交往活动，夯实中越友好民意基础。

双方同意按照两党两国领导人达成的重要共识，妥善处理海上问题，稳步推进包括共同开发在内的各种形式的海上合作，共同致力于维护南海的和平与稳定。

双方同意加强在联合国、世界贸易组织、亚太经合组织、亚欧会议、中国-东盟、澜沧江-湄公河合作等国际和地区框架内的配合。中方祝贺越方成功主办亚太经合组织第二十五次领导人非正式会议，愿同包括越南在内的各方一道，为推动亚太区域经济一体化、促进地区发展繁荣作出积极贡献。

会谈后，两国领导人共同见证了共建“一带一路”和“两廊一圈”合作备忘录及产能、能源、跨境经济合作区、电子商务、人力资源、经贸、金融、文化、卫生、新闻、社会科学、边防等领域合作文件的签署。

习近平出席亚太经合组织第二十五次领导人非正式会议并发表重要讲话 推进亚太自贸区建设 引领全球新一轮发展

□据 新华社

亚太经合组织第二十五次领导人非正式会议11日在越南岘港举行。国家主席习近平出席并发表题为《携手谱写亚太合作共赢新篇章》的重要讲话，强调亚太各方应该坚持不懈推动创新，坚定不移扩大开放，积极践行包容性发展，不断丰富伙伴关系内涵，引领全球新一轮发展繁荣。

会议开始前，习近平同其他与会领导人依次抵达，受到越南国家主席陈大光的热情迎接。

当地时间上午9时45分许，会议开始。陈大光主持。本次亚太经合组织领导人非正式会议的主题是“打造全新动力，开创共享未来”。与会各经济体领导人围绕“数字时代的创新增长、包容和可持续就业”“开创共享未来”等重点议题深入交换看法。

习近平在讲话中指出，3年前的今天，我们在北京共商亚太合作大计。3年来，世界经济逐步回暖，各方信心正在增强。我们要看到世界经济正在发生深层次重大变化。亚太各方应该因势利导，立足于行动，引领全球新一轮发展繁荣。

第一，坚持不懈推动创新，打造强劲发展动力。我们要推动科技创新和制度创新两个轮子一起转，市场和技术和谐共振，让新技术、新业态、新模式不断开花结果，最大限度释放发展潜能。要用好亚太经合组织平台，深入落实今年制定的互联网和数字经济路线图。这些年，中国经济不断呈现新动能，关键就在于坚持走创新发展之路。

第二，坚定不移扩大开放，创造广阔发展空间。我们应该不忘初心，深入推进贸易和投资自由化便利化，构建开放型经济，维护和加强多边贸易体制，引导经济全球化再平衡。要坚定推进

亚太自由贸易区建设，在开放中实现亚太新一轮大发展。明年是中国改革开放40周年。近40年来，中国坚持对外开放，在走向世界的过程中实现了自身跨越式发展。展望未来，中国开放的力度将更大，惠及世界的程度会更深。

第三，积极践行包容性发展，让民众有更多获得感。我们要把提升包容性置于更突出位置，处理好公平和效率、资本和劳动、技术和就业的关系，让更多人共享发展成果。要深化减贫、中小微企业、教育、反腐败、城镇化、妇女等领域合作，增进28亿亚太人民的福祉。中国始终坚持就业优先。过去几年，中国每年都实现了1300万以上城镇新增就业。

第四，不断丰富伙伴关系内涵，实现互利共赢。我们要强化命运共同体意识，加强政策协调对接。要秉持和而不同理念，促进优势互补、合作互惠、发展互鉴。要兼顾自身利益和他方利益，减少政策负面外溢效应，扎扎实实推进亚太伙伴关系。基于共商共建共享理念，中方提出并积极推进共建“一带一路”倡议。中方愿同亚太伙伴深化政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，实现协同联动发展，朝着命运共同体方向迈进。

习近平指出，上个月，中共十九大成功举行，制定了未来一个时期的基本方略和发展蓝图。我们将坚持以人民为中心的发展思想，更好推动人的全面发展、社会全面进步。我们将深入贯彻新发展理念，全面深化改革，加快建设创新型国家，推动形成全面开放新格局，建设现代化经济体系。相信一个发展动力更足、人民获得感更强、同世界互动更深的中国，必将为亚太和世界创造更多机遇，作出更大贡献。

李克强抵达马尼拉

出席东亚合作领导人系列会议并对菲律宾进行正式访问

□据 新华社

当地时间11月12日下午，应东盟轮值主席国菲律宾总统杜特尔特邀请，国务院总理李克强乘专机抵达马尼拉，出席12日至14日在这里举行的第20次中国-东盟(10+1)领导人会议、第20次东盟与中日韩(10+3)领导人会议和第12届东亚峰会，并在与会后对菲律宾进行正式访问。

李克强表示，今年适逢东盟成立50周年、10+3合作启

动20周年。当前本地区保持稳定、合作、发展，在乍暖还寒的全球经济中是稳定增长极，也给复杂多变的世界形势注入稳定力量。中方愿同各方在东盟发展的新起点上规划未来，团结合作，打造更紧密的周边利益共同体、命运共同体。

李克强指出，当前中菲关系保持健康稳定发展态势，符合两国和地区人民的共同利益与期待。我愿同菲方领导人就进一步巩固友好交换意见，在双方发展需求契合的领域深化

合作，为中菲长期睦邻友好夯实基础。

出席会议期间，李克强将同东盟国家领导人共同庆祝东盟成立50周年，出席区域全面经济伙伴关系协定领导人会议，并同与会部分国家领导人举行双边会见。

在访问菲律宾期间，李克强将同杜特尔特总统举行会谈、见证双方合作文件签署、共见记者并出席双边合作项目奠基和开工仪式。李克强还将会见菲参议长皮门特尔和众议长阿尔瓦雷斯等政要。